

## 帖撒羅尼迦後書

### 在教會聖別生活中 的激勵與勸誡

#### 在患難中的激勵

- 1 保羅、和西拉、和提摩太，  
寫信給帖撒羅尼迦，  
在父 神和我們主耶穌基督裡的教  
會（原文作出召或召出，下同）。
- 2 願恩惠與平安，  
從我們父 神和主耶穌基督，  
歸與你們！
- 3 弟兄們，  
我們該為你們常常感謝 神，  
這樣是合宜的；  
因你們的信心格外增長，  
並且你們衆人彼此間，  
每一人的愛都充足。（註1）
- 4 甚至我們親自在 神的各教會裡，  
拿你們誇口，  
都因你們在所忍受的一切逼迫  
與患難中，  
仍存著你們的忍耐和信心。  
可算為配得起 神的國
- 5 這正是 神公義判斷的明證，  
叫你們可算為配得起 神的國；  
你們就是為這國受苦。（註2）

（註1）不到一年前寫前書時，保羅不住地紀念他們信的作為、愛的勞苦、及盼望主基督的忍耐。如今他們信心格外增長，彼此間每一人的愛都充足。這真是要讓人感謝 神。

（註2）要來的那世代，就是來世（可十30；路十八30）、就是千年國度時代，有些人要被趕到外面哀哭切齒，有些人卻配得那世代（路廿35），要在國度裡坐席（路十三28-29；太廿五1-13）。彼得和衆使徒在行傳五章被議會忌恨拘押、被天使營救，後來他在議會中說：「順從 神過於人，是應當的！」因著律法教師迦瑪列（保羅從前的老師）的仗義執言，他們被打以後得釋放。他們歡喜地離開議會，因算是配為主名受辱（徒五41）。如今年輕的帖撒羅尼迦教會，因在逼迫患難中存著忍耐與信心，也可算為配得起 神的國。那世代是為配得之人所預備的！

- 6 神既是公義的，  
必將患難報應那加患難給  
你們的人，  
7 也必使你們這受患難的，  
與我們同享安息。  
那時，主耶穌同祂有能力的天使，  
從天在那顯現裡，  
8 要在火焰中報應那不認識 神，  
和那不聽從我  
主耶穌那福音的人。（註3）  
9 他們要付出永遠沉淪的代價，  
離開主的面和離開祂權能的榮耀。  
10 當那日子來臨時，  
祂要在聖徒身上得榮耀、  
又在一切信的人中顯為希奇。  
(因你們信了我們對你們的見證。)  
11 為此，我們常為你們禱告，  
叫我們 神算你們配得祂的呼召。  
祂又用大能，  
成就你們一切良善的美意，  
和信心的工作，  
12 叫我們主耶穌的名，  
照著我們的 神，  
並主耶穌基督的恩，  
在你們身上得榮耀，  
你們也在祂裡面得榮耀。（註4）

#### 主的降臨和到祂那裡的聚集

- 2 弟兄們！  
為著我們主耶穌基督的降臨，

（註3）信徒在今世遭患難（第4、6、7節），但 神是公義的， 神要在火焰中報應不認識祂、不聽從福音之人。認識拉撒路的財主死後在火焰中極其痛苦，他不能像拉撒路般在樂園裡，在亞伯拉罕懷中享安息如第7節，因為他不聽從摩西和先知的話（路十六19-31）。 神要加患難給信者及不信者：在患難、和國度、和忍耐裡與主一同有分者（啓一9），將要得賞賜；不信者將來更有白色大寶座的審判，將會被扔進火湖裡受第二次的死（啓廿11、14）。

（註4）主回來之時，祂要在聖徒身上得榮耀。這些人是誰呢？乃是那些裡面以基督為榮耀盼望之人（西一27），他們不爭取世俗的友情（雅四4），情願作卑微的人，以謙卑束腰（彼前五5；雅四6）……當他們從主得榮耀時，連在一切信的人身上都顯為希奇，因為這是莫大的恩典（第十節）。

<p>和我們在祂那裡同受引導的聚集， (註1)</p> <p>2 為此我切求你們： 無論藉靈、 或藉言語、 或藉冒我們名的書信，好像說： 主的日子就到了！ 你們的心思，不要貿然搖動， 也不要驚慌。(註2)</p> <p>不法之人要顯露出來</p> <p>3 不拘人用任何法子， 你們不要被誘惑； 因為<u>那日子以前</u>，背道之事， 及那不法之人， 就是沉淪之子， 必要顯露出來。(註3)</p> <p>4 他敵對且高抬自己、</p>	<p>超過一切稱為神或受人敬拜的， 甚至他坐在 神的殿裡， 就自稱是 神。</p> <p>5 我還在你們那裡時， 曾告訴你們這些事， 你們不記得麼？</p> <p>6 你們也知道， 現今那攔阻他的是甚麼， 使他到了自己的時候， 才可以顯露。</p> <p>7 因為那不法的奧祕已經發動， 只等當今那攔阻他的 從中間被挪開，(註4)</p> <p>主降臨的榮光廢掉不法之人</p> <p>8 那時這不法的人，才顯露出來。 主耶穌要用祂口中的靈滅絕他， 又用祂降臨的顯現廢掉他。</p>
---	---

(註1) 主耶穌基督的「降臨」PAROUSIA 要持續一段時間，且涵蓋一系列的事件。猶大書14節說：「看哪！主在祂的千萬聖者中來到」；主回來時，同著祂有衆使者來臨（太十六27）；這些千萬聖者或衆使者乃是得勝者，有別於一般信徒。他們是啓示錄所載，先於一般信徒被提到寶座前的：殉道者、男孩子、初熟的果子、大批成熟者、以及在三年半大災難末期被提到玻璃海上的聖者（見啟七、十二、十四、十五章註）。所以「降臨」始於災前被提之得勝者。男孩子降生後，成為米迦勒的使者，打敗撒但及其使者，引進最後三年半的大災難。然後在三年半末時，主從寶座及玻璃海前，帶著上述得勝被提到三層天寶座的衆聖者來到空中。而大體聖徒則從地心樂園安息之處，被提到雲裡，在空中與主相會（帖前四16-17）。主在空中設立基督的審判台（林後五10；羅十四10；彼前四17）。審判之後有哈米吉多頓基督與敵基督之間的戰爭。第3節明白指出這段時間之前，敵基督要顯露出來；第8節又明說祂要用祂降臨的顯現廢掉他。這表明「降臨」的過程，將結束於大災難之末期；亦表明帖前四16-17大體信徒的被提，將在大災難之後。

(註2) 在短短寫帖前與帖後書信的數月之間，教會有了一個新問題，就是有人說：現在主的日子就到了。使信徒們聽後起了困惑。因為保羅曾在帖前四章，以主的降臨作為教會有福的盼望，來勉勵聖徒。現在到底要相信誰呢？其實那是主降臨對信徒或教會的一面。他又對世人在帖前五2提到「主的日子來到，好像夜間的賊一樣」。這說到了主降臨的第二面，就是對世界有一個毀滅的目的。但除非有兩件事發生，「那日子」就還不會來到，這兩件事就是背道之事及沉淪之子（不法之子），先要顯出來（第3節）。所以保羅盼望他們，心思不要貿然搖動，也不要驚慌。

(註3) 不法之人（和合本譯作大罪人），就是沈淪之子，指敵基督，是罪的化身：如在但以理書九27行毀壞可憎的，及啓示錄十三1從海中上來的獸。他任意而行，

自高自大，如但以理十一36-37及本章第4節所言：自稱是神。祂照著撒但的運行，行各樣的異能與神蹟和一切欺騙的奇事（第9節），主耶穌要用祂口中的靈滅絕他，又用祂降臨的榮光廢掉他（第8節）。

(註4) 保羅明說「那不法的奧祕已經發動」，但「不法之人」尚未顯現。那麼第6-7兩節「那攔阻他的」是誰呢？查經的人有許多不同的解釋，但本節說：要「等」那攔阻他的從中間被挪開，下節說：「那時」這不法的人，「才」顯露出來。所以那攔阻的目的是拖延時間，不讓這「不法之人」太早顯現。根據啓示錄，這「不法之人」敵基督的顯現，是最後三年半大災難的特徵，所以攔阻他就是不讓「大災難」過早來到。而大災難的來到，又與主的「降臨」有密切關係；因在三年半末，主降臨時，如第8節所說：主要滅絕他，廢掉他。

彼得後書怎麼說呢？彼得說：「未後的日子」好譏諷的人要出來譏諷說：「祂降臨的應許在那裡呢？」……「主的應許似乎有人以為是耽延，其實不是耽延，乃是對我們長久忍耐，不願任何人沉淪，乃願所有人都領受，以致悔改。」（彼後三8）

所以為何這「不法之人」尚未顯現？有兩方面：一是主不願意任何人沉淪，祂長久忍耐，給人更多機會悔改。另一方面是啓示錄十二章男孩子尚未生下，即得勝者總數尚未滿足，男孩子尚未被提，天上的爭戰無從打起。大龍要被摔下後，才會開始三年半的大災難，才會有敵基督，666（不法之人）的顯現。所以「那攔阻他的」是「尚未誕生的男孩子」，一旦得勝者的數目將要滿足，男孩子（新舊約得勝者之總和，見啟十二5註）將要生下來，這「不法之子」敵基督就要顯出，等他在大災難期間顯出滿三年半，那時末批得勝者（勝過獸和牠的像，並牠名字數目的人，啟十五2）才被提，主才要開始祂帶著千萬聖者降臨的行程。

哈利路亞讚美主，祂的忍耐何其長久，祂的計畫何其詳盡，阿們。

(見第3節註)

9 這不法者的來臨，  
是照著撒但的運行，  
行各樣的異能與神蹟，  
和一切欺騙的奇事，(註5)

10 並對那些滅亡之人，  
行各樣不義的詭詐；  
因他們不領受真理的愛，  
使他們得救。

11 故此，神將錯謬的運行送給他們，  
叫他們信從虛謊，(註6)

12 使一切不信真理、  
倒喜愛不義的人被定罪。

初熟的果子在信心和聖別中進入救恩

13 主所愛的弟兄們哪！  
我們應該常為你們感謝神；  
因為神揀選了  
你們為初熟的果子，  
在真理的信心及靈的聖別中，  
進入救恩。(註7)

14 為此，祂藉我們所傳的福音召你們，  
為要得著我們主耶穌基督的榮耀。

15 這樣看來，弟兄們！  
所以你們要站穩，  
並持守所受教導的傳授，  
無論是藉我們的話，  
或是藉我們的書信。

16 但願我們主耶穌基督自己，  
和那愛我們、

且開恩將永遠的安慰、  
並美好的盼望，  
賜給我們的父神，  
17 安慰你們的心，  
並且在一切善行及話語上，  
堅固你們。

### 勸誠敬虔與不敬虔者

禱告主的話奔跑得榮

3 再者，弟兄們！  
請為我們禱告，  
好叫主的話奔跑並得著榮耀，  
正如也在你們中間，(註1)

2 也叫我們得救援，  
脫離那無理和兇惡之人；  
因為人不都有信心。

3 但主是信實的，  
祂要堅固你們，  
並保護你們脫離那惡者。(註2)

4 然而我們在主裡深信，  
就是你們在遵行我們所囑咐的，  
以後也必遵行。

進入 神的愛並基督的忍耐

5 但願主引導你們的心，  
叫你們進入神的愛，  
並進入基督的忍耐。(註3)

(註5) 本節對追求神蹟奇事異能的信徒真是當頭一棒！主自己也會明說：「因為假基督、和假先知、將要起來，並顯大神蹟奇事。倘若能行，連選民也要迷惑了。」(太廿四24) 本節證明不法者照著撒但的運行，果然能行各樣的異能與神蹟。難怪主耶穌不喜歡信徒注重神蹟奇事，而要信徒憑信而活，祂從起初就「不將自己信託」給那些看見祂所行神蹟而信入了祂名之人(約二23-25)。

(註6) 不領受真理的愛者，不能得救(第10節)，神且將「錯謬的運行送給他們」。但願信徒們都注目於行神蹟的主，而非注目於神蹟。

(註7) 信徒們一定要認清我們的得救是靈、魂、體三部分的得救：神揀選人的目的不僅是靈的得救，更要我們信入神，在真理的信心及靈的聖別中，進入救恩，其目的是要我們得著「魂的救恩」(來十39；彼前一9)，作初熟的果子(羅八23；雅一18；啟十四4)歸與神。

(第3章) (註1) 路加十五章有一個父神得回浪子的比喻：作父親的掛念兒子，天天倚窗而望，有一天相距還遠居然看見了所盼的浪子，就跑去抱著他的頸項，熱情親吻(路十五20)。聖經中只有這次記載我們的神奔跑。保羅在此要弟兄們禱告，好叫主的話奔跑。主的話中蘊涵著神聖的豐富，當聖徒在生活中將祂的話釋放並彰顯時，祂的話就得著榮耀。感謝神，帖撒羅尼迦的教會，能讓神的話奔跑並得榮耀。

(註2) 神是信實的，祂藉著「永遠的安慰、並美好的盼望」，堅固我們(二16-17)。「全世界都臥在那惡者裡」(約壹五19)，但聖徒從上面生的生命，保守我們脫離那惡者(約壹五18)。

(註3) 信徒得救以後，心如書拉密女「願祢吸引我，我們就快跑跟隨祢」(歌一4)，我們就進到基督裡；聖靈就將祂的愛澆灌我們(羅八14，五5)，使我們活基督；並讓我們有分於基督的忍耐，得以抵擋仇敵(弗六13)。

勸誡不按規矩者

6 然而弟兄們！

我們在主耶穌基督的  
名裡囑咐你們：  
凡有弟兄不按規矩，  
且不照著你們從我們所領受  
之傳授而行的，  
就當遠離他。（註4）

7 你們自己原知道該怎樣效法我們。

因為我們在你們中間，

未嘗不按規矩，

8 也未嘗白吃任何人的食物，

倒是在辛苦和勞碌中，

晝和夜做工，

免得叫你們一人受累。

9 這並不是因我們沒有權柄，

乃是要自己給你們一個榜樣，

叫你們效法我們。

10 因我們還在你們那裡時，

就吩咐你們這樣說：

若有人不肯做工，就不可吃。

11 因我們聽說，

在你們中間有人不按規矩行事，  
甚麼也不作，反倒專管閒事。

12 如今，我們在主耶穌基督裡，

囑咐並勸誡這樣的人：

要帶著安靜做工，吃自己的糧。

13 然而弟兄們！你們行善不可灰心。

14 但若有人不聽從我們這信上的話，  
要記下他，不和他混在一起，  
好叫他轉好。

15 並且不要把他當作敵對的，

要勸誡他如弟兄。（註5）

16 願平安的主隨時多方，

親自給你們平安！

願主與你們衆人同在！

保羅親手問安

17 我保羅親手問你們安。

凡我的書信都以此為記號，  
我是這樣簽字。

18 願我們主耶穌基督的恩，

與你們衆人同在！

（註4）帖前五14也提到「要勸誡那遊手好閒的」，這些人白吃那些「辛苦和勞碌中，晝和夜做工」者之物，自己不做工，反而連累別人（第8節）；他們就是那不按規矩行事，反而專管閒事者（第11節）。保羅與其同工之

見證，正與這些人相反。

（註5）不要與不聽主話、和不按規矩之人混在一起。要勸誡他們如弟兄，使他們轉好，但與他們不是敵對的。